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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

ELFOVE SI VARI VECERI
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Popis aktivity

Na jednoduchém problému uloha procvicuje objem kuZelu.

Predpokladané znalosti

KuZel, objem, podobnost trojuhelnikd

Potiebné pomtcky

rysovaci potireby

Zadani

Elfové si vafi vecefi. Mé&sitnim paprskem jemné zahfivaji tenkosténny kfistalovy flakdnek, ve
kterém je smichana pullnocni rosa s nektarem z kvét( ibisku. Kazdy elf potfebuje ke svému nasyceni
jednu vétsi kapku tohoto ndpoje, tedy asi 0,1 ml.

Flakonek ma tvar kuZelu s vrcholem otoéenym dold, vyska hladiny napoje je 15 mm od vrcholu
kuZelu. Rozméry jsou na obrazku:

3mm
T
A
15 mm
Pro kolik elf( vecere vystaci?
Mozny postup reSeni, metodické poznamky
Je tfeba vypocitat objem kuzelu. Vyjdeme ze vzorce:
1 1
Vk :_.Sp .V:_.nrz W
3 3

Pro vypocet potrebujeme znat vysku v kuZelu a polomér r jeho podstavy. Vysku mame zadanu,
polomér podstavy ovsem nikoli. Zname vsak vysku hladiny a polomér podstavy celého flakdnku, tedy
vétsiho kuZelu. PomUze podobnost trojuhelniku:

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je P. Krupka
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Trojuhelniky VAB a VKL jsou podobné. Pomér podobnosti je ddn pomérem délek odpovidajicich si
stran, v nasem pripadé zname délky stran VA a VK, pro vypocet neznamé délky X = |AB| pouzijeme
odpovidajici stranu vétsiho trojahelniku, stranu KL:

_ VA _|Ag|
VK| KL
Znamé hodnoty dosadime:
[vA| _ |AB|
VK|~ |KL]|
15 _X | .6
18 6
15 _
3=
X=5
MuzZeme vypocitat objem mensiho kuzZelu, tedy objem pfipravovaného napoje:
V, :%-nr2 -V:%-R-SZ -15=%-n-25-15=n-25-5 = 6251 =1965,5

Objem napoje je pfiblizné 1962,5 mm?.
Kazdy elf potiebuje 0,1 ml, co je 100 mm?, navelefi se tedy 19 elfd.
Doporucujeme obrazky promitnout dataprojektorem.

Doplnkové aktivity

S aktivitou souviseji aktivity Hobiti si vafi vecefi, Trpaslici si vari vecefi, Trollové si vari vecefi a Skreti
si vari vecefi. Jde o jednoduché ulohy na vypocet objemu dalsich rotacnich téles.

Obrazovy material | Dilo autora

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je P. Krupka
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




